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السؤال الأول: 






(ثلاثون درجة لكل نقطه عشرة درجات)
1- عرف الدورة الزراعية ـ مدة الدورة-  ثم صمم دورة قطن ثلاثية في منطقة شمال الدلتا بمناطق زراعة الارز – موضحا الأسباب العلمية لإختيار تلك الدورة.
الدورة الزراعية هي نظام تتعاقب بموجبه زراعة محاصيل محدده فى مساحه محدده خلال فترة زمنيه محدده .

مدة الدورة هي المدة التي تمضي بين زراعة المحصول الرئيسي في مكان معين وإعادة زراعته في نفس المكان مره أخرى.
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2- أكتب بإختصار عن خطواط تصميم الدورة الزراعية.
1- أختيار محاصيل الدورة :
ذلك بناء على عدة عوامل مثل (نوع التربة - نظام الرى – اسعار المحاصيل – القوانين الزراعيه .....الخ )

2-تحديد مساحة مايزرع من كل محصول :    ذلك وفقا للعوامل الأتيه :

ا- ثمن المحاصيل  

ب- تحقيق استمرار العمل على مدار السنه   

ج- خدمة الأرض لزراعة المحصول فى وقت مناسب   

د- توفير ما يحتاجه الزارع و اسرته و مواشيه من أنتاج محاصيل الدورة 

ه – تطبيق القوانين المعمول بها .

3- تحديد مدة الدورة : مدة مكث المحصول الرئيسى فى الأرض ÷ نسبة ما يشغله من الأرض

4- تحديد عدد اقسام الدورة : مدة الدورة ÷ مدة مكث المحصول الرئيسى

** المحاصيل الحولية أو المعمرة و تجدد زراعتها كل سنة أو توجد فى العام الواحد كل أطوار النمو(القصب) عدد الأقسام = عدد سنوات الدورة (المدة )

5- رسم شكل رباعى للدورة يظهر عدد الأقسام (افقيا) و عدد سنوات الدورة (رأسيا) 

6- تقسيم المحاصيل المختارة الى :
                                              شتوية                                      صيفيه

                            بقوليه                    غير بقوليه         بقوليه                غير بقوليه 

                      (مجدده للدبال)            (متلفه للدبال)       (مجدده للدبال)         ( متلفه للدبال)

7- توزيع المحاصيل على أقسام الدورة و سنواتها : المحصول الرئيسى فى القسم الأول (يخصص له قسم وحده) باقى المحاصيل فى قسم أو جزء منه حسب المساحة المنزرعه من كل منهم تبدأ الدورة من الموسم الشتوى ثم الموسم الصيفى بعد أخلاء الأرض- بالقسم الثانى يوضع المحصول الذى يرى أنه الأفضل بعد المحصول الرئيسى (يليه).

8- نقد الدورة : وذلك حسب مدى تحقيقها للعوامل السابق تناولها(الشروط الواجب توافرها بالدورة ).

3- وضح أسباب اجهاد التربة وضعف انتاجية المحاصيل نتيجة الزراعة المتكررة.
الزراعة المتكررة هي عبارة عن زراعة محصول ما فى نفس الحقل عام بعد الأخر حتى و أن تخلل هذا التكرار زراعة محصول مؤقت (تحريش) و هذا قد يكون لمحصول واحد أو خليط من المحاصيل يتكرر زراعته عام بعد عام فى نفس المنطقه .
الأضــــرار :خفض مستمر لأنتاج المحصول كذلك الأثار السيئه على التربه .

أســـــباب الأنخفاض فى الأنتـــــــاجيه :-

· الأستنزاف المستمر للمادة العضويه من التربه (خاصة المحاصيل المتلفه للدبال ) و عدم تعويض ما تفقده من دبال يؤدى الى سوء خواص التربه و خصوبتها .

· أستنزاف عنصر هام أو عدة عناصر بصفة مستمره نتيجة الزراعة المتكرره .

· زراعة محاصيل الحبوب بشكل متكرر يؤدى الى أستنزاف عنصر النيتروجين من التربة بحيث يصبح هذا العنصر العامل المحدد لأنتاجية الأرض .

· تحويل الأرض الى حمضيه نتيجة لفقدها بعض القواعد الأرضيه و تصبح غير ملائمه لزراعة كثير من المحاصيل .

· قد تؤدى الزراعة المتكرره الى ترك الأرض لفترة زمنيه خاليه من الكساء الخضرى مما يعرضها للتعريه و فقد فى العناصر الغذائيه .

· زيادة تواجد بعض المسببات المرضيه مثل (تعفن الجذور) كذلك تكاثر لأنواع من النيماتودا و الحشرات كذلك بعض الحشائش ذلك نتيجة لوجود المحصول العائل بصفة متكرره و هذا يؤدى الى خفض كبير فى أنتاجيته . 
· قد يفرز هذا المحصول بعض المواد السامه و نتيجة تكرار زراعته يصل تركيز هذه المواد لدرجة تؤثر على النمو و أنتاجية هذا المحصول (الكتان ) .
· تكرار زراعة محصول قد يضر بالأرض نتيجة تكرار المعاملات الزراعيه مثل الخدمه (الحرث) على عمق ثابت و عدم تغيره يؤدى الى تكوين طبقه صماء بالأرض – كذلك الرى بكميات كبيرة كما فى بعض المحاصيل (الأرز) فتكرار زراعته مع سوء الصرف يؤدى الى أرتفاع منسوب الماء الأرضى كذلك قد يؤدى الى غسيل كثير من العناصر الغذائيه .

· الأخلال بالتوازن البيولوجى بالأرض و محتواها من العناصر الثانويه و الدقيقه نتيجة الزراعة المتكرره . 

 وبالتالى  من أهم العوامل التى تسبب أجهاد للأرض و ضعف أنتاجها نتيجة الزراعة المتكررة         

· نقص العناصر الغذائيعه بالتربه 
· تكاثر النيماتودا و غيرها من المسببات المرضيه 
· الأخلال بالتوازن البيولوجى بزيادة تكاثر أنواع من الكائنات الدقيقه و قلة أعداد أخرى 
· فراز المواد السامة من أعضاء النباتات وتركيزها فى الأرض .
ويتم العلاج عن طريق إتباع دورة زراعية سليمة وإذا لزم الأمر للزراعة المتكررة يجب العناية بالمحصول من توفير الإحتياجات الغذائية ومقاومة الأمراض والحشرات.

السؤال الثاني:






(ثلاثون درجة لكل نقطه عشرة درجات)
1- عرف التركيب المحصولي ـ التحميل ـ معامل التركيب المحصولي ـ دورة نورفولك.
التركيب المحصولي: هي قائمة تضم جميع المحاصيل المنزرعة مقروناً بالمساحة المنزرعة سواء كانت شتوية او صيفية او نيلية أو محاصيل خضر او زينة او أشجار فاكهة

التحميل هو زراعة أكثر من محصول في نفس المكان ويشتركو في فترة زمنية معينة

معامل التاركيب المحصولي: هي النسبة بين المساحة المحصولية الى المساحة المنزرعة.

دورة نورفولوك هي أقدم دورة زراعية على أساس علمي وطبقت في إنجلترا في الفترة من 1730-1738 بتبادل الحبوب مع البقول
2- تكلم بالتفصيل عن أنواع التحميل وما هي المزايا التي تعود على المزارع من تطبيق التحميل.
   
أنواع التحميل:

1- تحميل مختلط :

وفيه تخلط تقاوى محصولين أو أكثر وزراعتهم بدار دون وجود خطوط أو فواصل بينهم كما فى زراعة مخاليط الأعلاف أو زراعة المحاصيل السهل الفصل بين بذورها بعد الحصاد لأختلاف فى الحجم .
2- تحميل خطى :

زراعة محصولين أو أكثر على خطوط فى نفس المكان و الزمان (نسبة التحميل) تختلف حسب عدد الخطوط لكل منهم قد تكون خط/خط ,خطين/خطين,خط/خطين, خط / 3خطوط ,كما فى فول الصويا و الذرة أو الصويا و القطن .
3- تحميل شرائحى :

زراعة المحاصيل المحملة فى شرائح بعيدة عن بعضها بما يسمح بالخدمة بسهولة لكل محصول على حدى – كذلك لابد و أن تكون الشرائح متقاربة بما يسمح بالتحميل – يتبع هذا فى زراعة الأراض المنحدرة و المعرضة للتعرية .

4- التحميل المتناوب :
زراعة محصولان أو أكثر يشتركا فى النمو معا خلال فترة زمنية محدودة من فصل النمو – مثل زراعة محصول على محصول أخر وصل الى مرحلة الأنتاجية و قبل الحصاد. * مثل زراعة البرسيم تحت الذرة ,القطن ,الأرز - البصل على خطوط القطن – الصويا بين سطور القمح.

مزايا التحميل :

1- من المفروض أن يزداد المحصول الكلى الناتج من التحميل عما ينتج عن زراعة كل محصول على حدة – ويقدر Sanchez (1971) أن تحميل المحاصيل الحقلية فى ولاية كارولينا الجنوبية يزيد الناتج الكلى بمقدار يتراوح بين 20 ، 50%.

2- يهدف التحميل إلى استغلال الوقت والمكان استغلالاً مناسباً بزراعة أكثر من محصول فى نفس الوقت. وقد يوفر أحد المحاصيل دعماً للمحصول الآخر مثل المحصول الذى يتسلق على محصول قائم (الدخن والكشرنجيج).
3- عند التحميل يكون التنافس القائم بين الأنواع النباتية والمحملة معاً أقل فى مجموعة من التنافس القائم عند زراعة كل نوع نباتى على حدة ، لأنه من المعروف أن التنافس البيئى أشد قوة من التنافس النوعى.
4- اختلاف موسم نضج المحاصيل المحملة يؤدى إلى تقليل التنافس بينها عما هو الحال عند زراعة كل منهما على حدة.
5- عند التحميل قد تتحقق الميزة المحصولية نتيجة زيادة إنتاج النبات الفردى أو نتيجة زيادة الكثافة النباتية عادة عند التحميل. وعند زراعة محصولين يتشابهان فى موعد النضج وفصل النمو فإن الميزة المحصولية تنتج من تقليل التنافس المكانى (فى الهواء والتربة) أما عند زراعة مخلوط نباتى يختلف فى موعد النضج فإن الميزة المحصولية تتحقق من خفض التنافس على المكان والزمان.
6- عند زراعة مخلوط نباتى فإن هذا يوفر قدراً من التوازن البيولوجى أكثر مما يوفره زراعة كل محصول على حدة ، فإذا حدثت ظروف معاكسة لأحد المحاصيل كأمطار غزيرة مثلاً أو ارتفاع شديد فى درجة الحرارة ، فإن تلك الظروف قد تكون مشجعة للمحصول الآخر.
7- هناك مزايا عديدة تتحقق من تحميل المحاصيل نتيجة الإصابة بالأمراض والحشرات مقارنة بزراعة كل محصول على حدة ، حيث أن الإصابة بالآفات تتناسب عادة مع كثافة العائل لذلك فإن إشراك محصول آخر تقلل من الإصابة.
8- يسمح تحميل المحاصيل بمقاومة الحشائش بطريقة أكثر فعالية من زراعة كل محصول على حدة فى معظم الأحيان.
9- يسمح تحميل المحاصيل بتغطية احتياجات المزارع حيث يتمكن المزارع من زراعة محاصيل متنوعة كما يمكن المزارع من الحصول على الأموال لتغطية تكاليف المحصول الرئيسى.
10- يمكن التحميل من استغلال الأرض فى الفترات التى يقل أو ينعدم فيها نشاط ونمو المحصول الرئيسى لذلك يحمل المحصول المعمر الذى ينشط صيفاً بمحصول شتوى أثناء فترة سكون المحصول الأول أو تستغل الفترة الأولى من حياة المحصول الرئيسى المزروع على مسافات متباعدة بزراعة محصول آخر أسرع نمواً أو نضجاً حيث يقل احتياج المحصول الأول فى هذه الحالة لظروف النمو المتاحة من فراغ ومياه وسماد ، وفى هذه الحالة يتوقف أو يقل انتشار الحشائش التى كانت ستشغل هذا الفراغ تلقائياً.
11- إمداد التربة بالأزوت أو المخلفات العضوية التى تنشأ عن المحصول المحمل الذى يختلف وطبيعته عن المحصول الأصلى ، فعند تحميل المحصول البقولى على المحصول النجيلى يضاف أزوت عضوى نتيجة نشاط العقد البكتيرية فيستفيد المحصول النجيلى مباشرة بجانب إفادة المحاصيل التالية عند تحلل هذه العقد البكترية.
12- استغلال طبقات وأنحاء التربة كلها عند التحميل لمحاصيل مختلفة حيث يختلف العمق الذى يصل إليه جذورها عن المحصول الأصلى وفى هذه الحالة يقل التنافس على العناصر الغذائية وتحدث استفادة مشتركة.
13- تحسين خواص التربة الطبيعية وزيادة فرص التجميع والتحبب بين حبيباتها بفعل الجذور كما يتم حماية سطح الأرض من التعرية بالإنجراف بالماء والرياح لزيادة الكثافة النباتية وإتمام تغطية سطح الأرض.
14- تظليل المحصول الرئيسى وحمايته من التأثير المباشر للشمس فى حالة المحاصيل الورقية الحساسة للضوء. كما قد يحمى محصول محمل المحصول الآخر من الرياح أو الصقيع أو يعمل على تدفئته وحمايته بدلاً من إقامة السيجة الصناعية أو التزريب.
15- تحسين خواص الأعلاف ورفع قيمتها الغذائية وزيادة إنتاجها وذلك عند تحميل محاصيل الأعلاف النجيلية بأخرى بقولية.
16- توفير الاحتياجات المائية وخاصة عند زيادة الكثافة النباتية.
3- كيفية قياس كفاءة التحميل مع كتابة المعادلات الخاصة بذلك.
	3- العـــــــــــدوانية     

Aggressively  (A)                    
** هذا المقياس لتقدير لصالح من يكون التنافس .

Yab                 Yba   

Aab = ---------       -       --------             YaaXZab          YbbXZba

Yba            Yab     
Aba  =    -----------    -  ---------
Ybb X Zba     Yaa X Zab
** القيمة و احدة أنما تكون أحداهما   (سالبة ) و هى للمحصول المسود و الأخرى ( موجبة )و هى للمحصول 

( السائد ) .
	2- معامل الحــــشد النسبى 

Relative Crowding  Coefficient  :
                         ( K )
K = K ab X K ba
Yab                    Zba    
 Kab = ---------------  X    ------------
(Yaa – Yab )            Z ab  
Yba                  Zab     
K ba =    ------------     X   ------------
( Ybb – Yba )             Zba   
** القيمة أكبر من 1 هناك ميزة .

** القيمة أقل من  1 خسارة  .

** تساوى 1 لافرق بين نظم التحميل .
	1- معدل كفاءة أستغلال الأرض

Land Equivalent Ratio       
**معرفة مقدار المساحة من الأرض اللازمة لزراعة المحاصيل الداخلة فى التحميل تحت نظام الزراعة النقية لأنتاج نفس الكميات لهذه المحاصيل عند أتباع أحد نظم التحميل .

    Yab               Yba      
LER = ----------   +    -------   
Yaa                Ybb    
**القيمة آكبر من 1 هناك ميزة محصولية من التحميل .

** أقل من 1 هناك خسارة .

** تساوى 1 لا فرق بين التحميل أو الزراعة النقية .


مع أطيب التمنيات بالنجاح

الممتحنون

أ.د/ صلاح عباس علام

د/ السعيد محمد الجدوي
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